## Народный календарь аборигенов Севера как зеркало хозяйственно-культурной деятельности этноса



На обширной территории Ямало-Ненецкого Автономного округа проживают представители самых разных национальностей. К коренным малочисленным народам данного региона относят ненцев, ханты и селькупов. На протяжении нескольких веков эти народы соприкасались, и их соседство не осталось бесследным. Они имеют много общего в истории, в культуре, образе жизни.





Общее и оригинальное, неповторимое в культуре разных малочисленных этносов ЯНАО наглядно проявилось во многих явлениях, в том числе и в таком виде народной культуры, как народный календарь. Однако культура аборигенов настолько многообразна, богата и собственным достоянием и различными заимствованиями, что в ней можно отыскать всё. Рассматривая календари указанных народов, которые являются важным свидетельством историко-культурной деятельности, мы видим, что месяцы у них имеют специфические названия, нередко даже несколько наименований, в зависимости от погодных условий, природных явлений и хозяйственной деятельности.

У ненцев — наиболее многочисленного коренного народа, занятого разведением крупных стад северного оленя сложились очень тесные СВЯЗИ С ЭТИМ ЖИВОТНЫМ, И В календаре это прослеживается. Например, октябрь-месяц случки оленей, февраль-месяц, когда у самцов оленей падают рога, март-месяц массового отёла оленей.



Календарный год разбивался на два: один охватывал зимний период, другой - летний. Это не исключало таких понятий, и соответствующих им терминов, как зима (сыра: это слова обозначает снег), весна (нара - ранняя, до ледохода; януй, юнуй - поздняя), лето (та'), осень (нэре). Ненцы вели счет времени по лунным циклам и состоянию солнца. В их календаре содержится 13 месяцев, из которых 12 постоянных и 1 «високосный», добавляемый раз в несколько лет для выравнивания лунного и солнечного времяисчисления.

Календарный год разбивался на два: один охватывал зимний период, другой - летний. Это не исключало таких понятий, и соответствующих им терминов, как зима (сыра: это слова обозначает снег), весна (нара ранняя, до ледохода; януй, юнуй - поздняя), лето (та'), осень (нэре). Ненцы вели счет времени по лунным циклам и состоянию солнца. В их календаре содержится 13 месяцев, из которых 12 постоянных и 1 «високосный», добавляемый раз в несколько лет для выравнивания лунного и солнечного времяисчисления.

